

СОВРЕМЕННЫЕ ОСОБЕННОСТИ СОСТОЯНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ЕЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ

В.Г. Стаценко,
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Подростковая преступность, будучи общественно опасным и социально значимым явлением, представляет собой самостоятельный объект криминологического изучения, обладая специфическими криминологическими и уголовно-правовыми характеристиками. Исследование особенностей преступности несовершеннолетних в современных условиях, а также мер профилактической деятельности, имеет существенное *актуальное значение* для оценки преступности в целом, прогнозирования ее динамики и последствий.

Целью исследования является выявление современных особенностей состояния и динамики преступности несовершеннолетних в Республике Беларусь и деятельности по ее предупреждению.

Материал и методы. Материалом исследования являются правовые источники, определяющие политику в сфере предупреждения преступности несовершеннолетних, эмпирические материалы, в частности, соответствующие статистические данные МВД Республики Беларусь, публикации по теме исследования.

В работе использовались общенаучные методы, а также сравнительный метод.

Результаты и их обсуждение. Представляя собой самостоятельный объект криминологического изучения и превенционного воздействия, преступность несовершеннолетних, в тоже время, теснейшим образом связана с преступностью в целом, как социально-правовым явлением. «Взрослая» преступность уходит корнями в период формирования личности и ее поведенческой направленности. Люди, вставшие на путь совершения преступлений в юном возрасте, трудно поддаются исправлению и перевоспитанию, представляют собой резерв для взрослой преступности. В связи с этим афористическое утверждение о том, что одной из причин преступности взрослых является преступность несовершеннолетних, является вполне адекватным.

Объем и уровень преступности, хотя и существенно сократившиеся в сравнении с первыми десятилетиями суверенного развития Беларуси, свидетельствуют, все же, о сохранении ею качества значимой социальной проблемы. Хотя несовершеннолетние в уголовно-правовом процессе – узкая возрастная группа (14-17 лет), и круг деяний, за которые подростки несут уголовную ответственность, носит усеченный характер, лица, не достигшие 18 лет, составляют, как свидетельствуют данные официальной статистики, порядка 3-4% всех лиц, совершивших преступления (см. Табл.1).

Таблица 1 Динамика лиц несовершеннолетнего возраста в общем числе лиц, совершивших преступления (1990–2022 гг.) [1, с. 241; 2]

Год	Число выявленных лиц, совершивших преступления	Из них лица 14-17 лет	Доля несовершеннолетних в общем числе преступников в %
1990	42.400	6.623	15,6
2000	68 225	7.769	11,4
2005	87.839	7.531	8,6
2010	74.109	3.946	5,3
2015	53.082	2.377	4,5
2020	40.734	1270	3,1
2022	42.297	1.343	3,2

Статистика Верховного Суда Республики Беларусь последних лет свидетельствует о качественном изменении тренда осуждения несовершеннолетних: так, 2021 году число осуждённых несовершеннолетних увеличилось на 269 человек в сравнении с предыдущим годом, в 2022 году за совершение различных преступлений осуждены уже 927 несовершеннолетних, что на 6,1% больше, чем в 2021 год [3]. В связи с этим, следует отметить также, что характерной чертой преступности несовершеннолетних является ее высокая латентность.

Детерминанты преступности среди несовершеннолетних производны от общих причин и условий, связаны с особенностями конкретной социальной среды, где живет правонарушитель, где он учится и проводит свое свободное время.

Среди условий и причин, детерминирующих совершение преступлений несовершеннолетними, преобладают социально-психологические и экономические факторы. Негативные социально-психологические тенденции, выражающиеся в росте наркомании и алкоголизма, ориентация общественного сознания на примитивные модели удовлетворения человеческих потребностей в сочетании с финансовой необеспеченностью, низкой адаптивностью граждан к требованиям рыночных общественно-экономических отношений, являются основными детерминантами рассматриваемого вида преступности.

Почвой для роста подростковой преступности является семейная депривация, педагогическая запущенность, безнаказанность, недостатки деятельности специализированных государственных органов по предупреждению правонарушений среди подростков.

В современных условиях развития общества происходит перенаправление общественного внимания на преступность экстремистской направленности, при том, что корыстная преступность по-прежнему является основной в структуре преступности несовершеннолетних и, по-прежнему, определяет ее характер. Так, в 2022 году за преступления против собственности и порядка осуществления экономической деятельности осужден 531 несовершеннолетний (57% от общего числа осужденных несовершеннолетних). 116 несовершеннолетних осуждены за преступления, связанные с незаконными действиями в отношении наркотиков (ст.ст. 327-332 УК), что на 36,5% больше, чем в 2021 г., в котором за аналогичные преступления были осуждены 85 несовершеннолетних [3]. Примерно такой же структурой обладает преступность несовершеннолетних в 2023 году.

Свой отпечаток на традиционную преступность, включая и несовершеннолетнюю, наложил также период пандемии. Можно отметить, что за тот период, когда действовали изоляционные меры, сформировался ряд факторов, изменяющих структуру преступности. Так, например, снизилось число регистрируемых преступлений; увеличилась при этом преступность с использованием информационно-коммуникационных технологий, в том числе с участием несовершеннолетних. В период изоляции, закрытия мест досуга и перевода образовательных учреждений на дистанционное обучение, несовершеннолетние оказались в замкнутом домашнем пространстве, общение, в том числе и криминального характера, реализовалась в таких условиях через социальные компьютерные сети (пример – распространение наркотиков).

Исследование особенностей преступности несовершеннолетних в современных условиях имеет существенное значение для оценки преступности, прогнозирования ее динамики и последствий, а это, в свою очередь, позволяет определить кадровые, материальные и иные ресурсы, необходимые для обеспечения успешного противодействия развитию преступности.

Особые психофизиологические и социально-демографические характеристики несовершеннолетних обусловили необходимость создания особой защиты лиц, которые в силу определенных, не зависящих от них обстоятельств, не в состоянии наравне

конкурировать с другими. В этой связи законодатель, а также иные субъекты право-творческой деятельности устанавливают дополнительную юридическую защиту отдельных категорий лиц в зависимости от возраста, пола и других обстоятельств. Такой универсальной системой защиты прав и законных интересов несовершеннолетних правонарушителей может стать институт ювенальной юстиции, применяемый в ряде зарубежных стран, но – в силу ряда причин объективного и субъективного порядка – проявляющий себя в Республике Беларусь лишь в отдельных элементах [4].

Заключение. Как показывает анализ особенностей, тенденций и динамики преступности несовершеннолетних важнейшее значение приобретает в современных условиях совершенствование действующего уголовного и уголовно процессуального законодательства. Одним из направлений этого процесса может стать создание – по опыту ряда зарубежных стран [5] – национальной службы пробации, позволяющей с большей эффективностью решать проблему социальной реабилитации правонарушителей и снизить высокий уровень рецидивной преступности в стране.

В настоящее время, в Республике Беларусь действует модернизированная, но, тем не менее, продолжающая существовать в своих основных началах, традиционная предупредительно-наказательная, по определению Н.А. Барановского, модель системы профилактики правонарушений несовершеннолетних [6, с. 17]. По-прежнему преобладает ориентация на наказание при недостаточном внимании к мерам ранней социальной профилактики, социальной адаптации и ресоциализации, восстановительного ювенального правосудия, т.е. комплексного экономического, социального, культурного, психологического и правового предупреждения преступности, включая преступность несовершеннолетних.

Стратегия и тактика восстановительного правосудия, по мнению автора, позволяет более эффективно осуществлять меры по превенции и реабилитации несовершеннолетнего преступника, в сравнении с традиционными мерами уголовного наказания.

1. Стаценко В.Г. Криминология: учебник / В.Г. Стаценко. – Минск: Вышэйшая школа, 2018. – 279 с.
2. Сведения о регистрации и предварительном расследовании преступлений по Республике Беларусь за 2020-2022 год / МВД Республики Беларусь – Информационно-аналитическое управление.- Минск, 2020 – 2023.
3. Верховный Суд Республики Беларусь. Судимость несовершеннолетних [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://court.gov.by/ru/justice_rb/statistics/children/. – Дата доступа: 19.01.2024
4. Барков, А.В., Годунов В.Н. и др. Правосудие по делам о преступлениях несовершеннолетних: Республика Беларусь и международный опыт: учеб.-метод. пособие /А.В. Барков [и др.]. – Минск. Изд-во «Четыре четверти» – 2018. – 120 с.
5. Зайцева, Л.Л. Уголовное судопроизводство по делам несовершеннолетних: международные стандарты и законодательство Республики Беларусь / Л.Л. Зайцева //Специализация в судебной системе Республики Беларусь: учеб.-метод. пособие. В 2 кн. Кн. 1. Специализация в общих судах Республики Беларусь / редкол. : В. П. Мороз (гл. ред.) [и др.]. – Минск: издательство «Четыре четверти», 2013.– С. 40-54.
6. Барановский, Н.А. Теоретико-концептуальные основы предупреждения правонарушений несовершеннолетних в Республике Беларусь / Н.А. Барановский // Проблемы укрепления законности и правопорядка: наука, практика, тенденции. -2011.- № 4.- С. 9-18.

КРИМИНОГЕННЫЕ РИСКИ АЛЬТРУИСТИЧЕСКОГО ПОВЕДЕНИЯ

*А.А. Сухарев
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Изучение криминогенных рисков в процессе альтруистической деятельности связано с высокой вероятностью ответных реакций криминального характера. Данные исследований подтверждают существование устойчивой связи между личностными диспозициями альтруистов и вероятностью последующих криминальных действий в их адрес. Наибольшую распространенность получили криминальные действия в виде мошенничества в сфере благотворительной деятельности при сборе денежных средств.

Цель работы – виктимологический анализ криминогенных рисков в процессе альтруистической деятельности.